

CRONICA DE PARIS

El movimiento sindical en Francia

Rue de La Fayette, 211; aquí es, cuando la Confederación General del Trabajo adquirió este inmueble por un millón ochocientos mil francos, un chaparrón de insultos se levantó contra los directores de la Confederación, que querían instalar ampliamente sus servicios y dar en la misma casa albergue a las cuarenta y ocho Federaciones de industria.

Subiendo por la escalera B, en el primer piso—en los pisos superiores están las Federaciones de industria—, se entra en la Tesorería de la Confederación, donde hallaréis, a cualquier hora del día, al tesorero, Calveyrac—cuyo físico tiene un gran parecido con el ministro de Hacienda de la Unión General de Trabajadores, compañero Vicente Barrio—, atarado siempre, con cinco ayudantes. Calveyrac es el encargado de dar los «comunicados» a la prensa. A veces, los periodistas rabian y patean; pero Calveyrac no entregará a nadie el «comunicado» un minuto antes de la hora fijada para la distribución.

Seguendo por el corredor, encontraréis una sala, con una docena de dactilógrafos y traductorías dándole todo el día el teclado de la máquina. Más lejos, dos hombres se pasan el día escuchando libros, revistas y periódicos, cuyos datos interesantes se archivan y seleccionan. Si necesitáis un documento, pedidlo. Podéis estar seguros de que existe en los archivos. A esta labor de documentación se le da una importancia considerable, y es que para la batalla de hoy y de mañana contra el capitalismo no vale el verbalismo hueco. Hay que polemizar con números, con hechos comprobados, y vendrán los que tengan mayor documentación. Sin embargo, los que han visto esto en Londres y en Berlín os dirán que la inquietud de la documentación es allí mayor aún. Los mismos compañeros franceses se sienten a veces humillados.

Esta es la secretaria de Jouhaux y de Dumoulin. No hay nadie. Solamente los retratos de Jaurès y de Proudhon son testimonio de nuestra visita. Al lado está la secretaria de Lapiere y Marcel Laurent. La solidaridad que existe entre estos cuatro hombres es digna de tenerse en cuenta. Si se insulta a uno, los cuatro se consideran ofendidos. Cuando han tomado un acuerdo, los cuatro lo defienden con igual brío y calor, y jamás sabréis de quién depende la iniciativa. Y ¡qué vida la suya! Apenas si al mes duermen un par de días en su casa y pueden abrazar a su compañera y a sus hijos. Saltando del tren al mitin, de la reunión al hotel, absorbiendo mil clases de comidas, llevándose aquí los insultos, allá los aplausos... Lo suficiente para gastar la más robusta existencia. Los que no saben lo que es una organización, dirán: «¿Por qué no lo dejan?» No lo dejan porque cuando se han pasado años y años en montar pieza sobre pieza una organización se la quiere y venera como a un hijo, aunque os sea ingrato. Por esto uno lo dejan.

INTERVU CON MARCEL LAURENT
Pero hemos venido a esta casa por algo.

—Buenos días, Laurent! Desearía informar a los lectores de EL SOCIALISTA sobre la escisión habida en la Confederación General del Trabajo.

—¿Una entrevista?—me ataja, sin dejarme acabar—. ¡Vamos, hombre! Tú conoces suficientemente la situación en Francia y puedes prescindir de mi intervención.

—Quisiera informar con precisión a los lectores de EL SOCIALISTA—le dije, insistiendo—del por qué se ha escindido la Confederación General del Trabajo, los perjuicios que esto supone y las consecuencias que puede tener para el movimiento sindical de Francia.

De nuevo tengo que vencer los reparos que me oponen, y, por fin, se decide a hablar. A continuación reproducimos textualmente sus palabras.

ORIGENES DE LA ESCISION
«El acto de escisión que acaba de operarse—nos dice Marcel Laurent—tiene sus orígenes en la lucha de tendencias creada en el seno de la Confederación General del Trabajo desde el fin de la guerra. Estas luchas alcanzaron en el año 1920 gran intensidad en el cambio de dirección en ciertas Federaciones, sobre todo en la de ferroviarios.

Los comunistas, por órdenes recibidas de Moscú—como ha ocurrido en Alemania y otros países—tenían por misión desencadenar movimientos insurreccionales, y los comunistas, dueños de la Federación de Ferroviarios, sirvieron de instrumento ejecutor. En vísperas del 1.º de mayo, reunidos en Congreso los ferroviarios, los comunistas decretaron la huelga en los ferrocarriles, y jugando hábilmente con la confianza que la clase obrera tenía puesta en la potencia de acción de la C. G. T., obligaron moralmente a ésta a lanzarse a la lucha, con el peso de sus más importantes Federaciones, al lado de los ferroviarios, y la lucha así planteada advino sin fin. Las consecuencias fueron funestas para el sindicalismo obrero en Francia. Las luchas de tendencias se avivaron aún más, y los comunistas, influenciados por Moscú, fueron tan más brutales en sus ataques contra el organismo confederal, que creían realmente que estos acontecimientos dolorosos habían hecho perder el prestigio a los hombres que la confianza de los Sindicatos, renovada durante muchos años,

sólo una ínfima minoría de los Sindicatos dió su adhesión al organismo rival. Gran parte de los Sindicatos que estuvieron representados en el Congreso divisionista lo fueron sin consultarles, y una mayoría rechaza el acto de escisión llevado a cabo por los comunistas. La Confederación ha conocido ya otros obstáculos, queriendo disolverla, pero nada ha podido dominar su acción. Lo hecho por los comunistas ahora no es más que un incidente nuevo que se añade a los muchos que hacen brillar su existencia. Esto no es nada. La Confederación sigue con pie firme.

Claro que los comunistas tienen interés en dar a entender que existen dos Confederaciones. Sofisma que puede seguirse guiando a nuestros amigos de España—me dice Marcel Laurent, poniendo fin a nuestra entrevista—que en manera alguna la escisión podrá, ni moralmente ni en sus efectivos, anular la potencia de acción de la Confederación General del Trabajo.

Aimé FLOREAL
Paris, febrero de 1922.

LA OBRA DEL REGIMEN
Austria tiene inculco un 6 a 7 por 100 de su suelo; Alemania, un 9 por 100; Bélgica, una cifra aproximada (9,40); Italia, el 19; Holanda, el 26; ESPAÑA, EL 46,80 POR 100. Es decir: que en España, casi la mitad de su suelo está improductivo. De las 50.703.600 hectáreas que tiene España, 2.512.041 son improductivas, y 7.010.229 son de montes. El resto (hasta los 20 millones de hectáreas de cultivo de secano y 300.000 hectáreas de regadío) está sometido en su mayor parte al cultivo de cereal; y tomando como tipo la hectárea, nos da su producción este resultado: España, de 7 a 8 hectolitros de cereal—tipo medio casi estacionario—por unidad de terreno; Francia, de 18 a 21; Bélgica, de 20 a 22; y Alemania, en un promedio de quince años, ha aumentado el tipo de producción por hectárea en más de trescientos kilogramos de trigo; Bélgica, en el año 1850, arrancaba al suelo 1.400 kilogramos por hectárea, y en 1907 ha pasado de dos mil. Si solamente con esos tipos calculamos el interés que rinden las explotaciones agrícolas en nuestro territorio, capitalizando el valor del suelo y prescindiendo en absoluto del valor de la renta, conseguimos obtener un 2 y ½ por 100 del coste.

Estas son las consecuencias del régimen político en que está sumida España por culpa de las oligarquías remanentes.

LA CONFEDERACION GENERAL DEL TRABAJO SIGUE POTENTE
Resumiendo, podemos afirmar que sobre un millón de afiliados, la Confederación no pierde ni siquiera cien mil miembros. Ante este fracaso ruidoso, los co-

Las deportaciones en Granada

Contra humanidad y derecho

Una huelga comenzada previo aviso, la de gasistas y electricistas, ha atraído por solidaridad y apoyo la de otro Sindicato, el del Ramo de la Madera, y la de Tipógrafos y Metalúrgicos. Ni por un instante, gobernador o alcalde han intentado hallar solución al primitivo conflicto; si algún contacto han tenido con las partes en lucha no ha sido ciertamente con los obreros, quienes, no sólo no han sido llamados, sino que fueron despedidos sin escucharles, cuando una Comisión se acercó al alcalde para requerirle a que interviniera.

Mas, en cambio, han comenzado las deportaciones, y hombres que han procedido con una legalidad completa, como acontece con los que forman parte de la Directiva de Gasistas, han sido arrancados de su familia y deportados; y los que por solidaridad fueron asimismo a este movimiento en vista de que los jornales de los primitivos huelguistas eran notoriamente insuficientes para atender a las necesidades apremiantes, a pesar de que no podía acusárseles ni aun de coacción, han sido igualmente alevados. De esta suerte, toda huelga va interpretándola el Poder arbitrario como un delito y va llenándose de hiel y amargura el alma de los que luchan y anhelan.

Yo protesto, en nombre de las más elementales nociones de civismo, de este proceder inhumano; yo protesto de autoridades que se comportan de este modo para con quienes defienden, no su derecho, sino su deber, y se les considera excluidos del amparo de toda ley y exentos del derecho a comunicarse con los que representan el Poder. No estamos ya ante un Estado que merezca tan sólo el nombre de Estado arbitrario, sino frente a un Estado organizado para la violencia, que impudicamente se ha despojado de toda sombra de justicia.

A las madres, mujeres e hijos de los deportados debemos en todas partes, doquiera los haya, un amparo fervoroso, fraternal. La vida se ensombrece progresivamente en esta desventurada España; mas para ayudar a que brote una emoción de justicia que derrame claridades es preciso que busquemos en la intimidad de nuestro espíritu algo que contrarreste la emoción de encono y fereza que tiende a adueñarse de todo; es preciso que fijemos los ojos en cuantos sufren víctimas de la injusticia organizada, sin que nos detenga en la acción los errores que hayan podido cometer las víctimas.

Fernando DE LOS RIOS

EL ARANCEL DEL HAMBRE

Ante los equilibrios del "A B C"

Calificó el «A B C» el nuevo Arancel de «Arancel del Hambre», y emprendió violenta campaña contra el ministro de Hacienda, y eso cuando se trataba no más que de la potencia de la Junta de Aranceles y Valoraciones. Aquella Ponencia, de suyo arbitraria, que partía, para sus fines absurdos, de la preponderancia que en la Junta tenía el Gobierno, por consecuencia de la incorporación a ella de funcionarios, realizada por Cambó para que prevaleciera su criterio; aquella Ponencia encerraba una enorme gravedad. ¡Qué duda cabe! Nuestro camarada Indalecio Prieto, representando en la Junta de Aranceles a la Unión General de Trabajadores, ya había conseguido oportunamente la protesta adecuada contra los criterios y procedimientos que conducían a la formación de un Arancel descabellado e inmoral. Pero aquella Ponencia, con todos sus medidos errores, era superior en ética, ¡ya lo creo!, a lo que ha aparecido en la «Gaceta».

Y, sin embargo, el «A B C» ya ha cesado de denominarle «Arancel del Hambre». Ante la obra de Cambó se muestra Luca de Tena satisfecho por lo mucho que le sirva con su campaña tenaz. El «A B C» puede quedar satisfecho con lo que él ha conseguido; miles de industriales, la clase obrera y los consumidores en masa no pueden seguir por ese camino de la satisfacción al período de crisis, que con Cierva se acostaba y con Cambó se levanta ahora.

El Arancel es ahora, más que cuando le despachó la Junta de Aranceles, el «Arancel del Hambre», aunque el «A B C» se oscurece con pretendida habilidad, y otros periódicos de la derecha también en esta ocasión quieren servir de dueños de Cambó.

El nuevo Arancel es una amenaza contra la industria nacional. Claramente se advierte. Porque con las nuevas tarifas arancelarias no se crea una protección para el fomento de las existentes, para su preparación a resistir las competencias del exterior. ¡No! Las nuevas tarifas auxilian poderosamente a lo más incapaz de la industria española; producirán un quietismo en la vida industrial; llevarán la desespolación a los capacitados para renovar, y, en cambio, malarán los estímulos y confirmará las mezquindades de ciertos nichos capitalistas. ¡Qué interés de producir mejor puede despertar el Arancel decretado? Terminados los negocios de la «gran guerra», a falta de ellos, el Arancel de Cambó suplirá la ausencia de aquellas formidables y ciegas clientelas. Una industria que no aprobó los extraordinarios beneficios que obtiene, para con ese aprovechamiento reformarse, modernizar el «outillage», renovar los sistemas, ponerse en condiciones de competir, sino para conservar el mercado exterior, de posesión transitoria, desde luego, si para imponerse, por su potencialidad, por su bondad, en el mercado interior. Una industria así, rutinaria, primitiva, que no mejora su producción, va a imponerla violentamente, en forma que el consumidor sufrirá los perjuicios en cuanto a calidad y a precio.

No es un Arancel proteccionista. Es un Arancel encubridor de las malas mañas del más avaro capitalismo español.

De modo que como hay industrias que no podrán vivir, porque las tarifas gravan excesivamente las primeras materias que aquellas utilizan, la puñalada de Cambó llega directamente a la clase trabajadora, que se encontrará con la crisis del trabajo y la elevación en los precios de los artículos de consumo.

Y en aquel sector privilegiado a cuyo dictado se han cotado las cifras de las tarifas vivirán con recreo los capitalistas; a las ganancias de la guerra seguirán las que Cambó les garantiza, y a las demandas de los trabajadores responderá el mauser o los cerrojos de las celdas carcelarias.

España va a vivir, si no voltea el Arancel, con un artefacto de industria.

El proteccionismo, amplio, generoso, despertador de energías, estimulante de los anhelos, dista mucho del favoritismo, que no crea, que seca, que esteriliza. Proteger a la industria nacional tiene una finalidad de dignidad, de ennoblecimiento, de creación de riqueza que contribuya a las cargas del Tesoro. Porque el Estado, cumpliendo con su obligación de proteger, ha de ejercitar su derecho a tomar una parte de la riqueza que él mismo crea, por propias iniciativas o por auxilio a las iniciativas particulares.

Nada de esto era la Ponencia de la Junta de Aranceles. Pero lo es mucho menos la obra del Gobierno. Se amarra brutalmente al consumidor y se le entrega, atado de pies y manos, a los favoritos del Gobierno. Se inutiliza a quienes estorban en la producción a los favoritos del Gobierno. Esos favoritos acumulan nuevas y formidables riquezas, y un Estado que así enriquece a unos cuantos, se abstiene de perturbarles en sus gozos, y a la hora de sacar el dinero para suplir los gastos que recarga en el presupuesto la locura capitalista, a esa hora suprema, el ministro de Hacienda comete un atentado que resbala por las cubiertas de los Códigos y queda al margen de la ley de Orden público: saca el dinero a quienes escasamente contribuían

las monedas y se preguntaban cómo podrían comer y vestir.

La reconstitución nacional que lleva a cabo el régimen queda contenida en las aplicaciones de la ley de Orden público y en las de las tarifas arancelarias. El hambre y la carestía es el porvenir, continuación de un presente igual, del pueblo español.

Los nuevos ricos de España fomentan la guerra de Marruecos, disponen de la «Gaceta», y si protesta el pueblo, se parapetan tras de los Coellos de Portugal, Millán de Priego, Martínez Anido, Ariegui. En España no pueden vivir nada más que los amigos de Cambó, los monopolizadores del dinero y los tahures. Esta es la España que Maura consagró en el Cerro de los Angeles al corazón de Jesús.

MAS GORAZONES TIERNOS :
En un palacete de la calle de Mendizábal vimos una vez que tenían un perrito con zapatos: unos lindos zapatos de piel, sujetos por cordoncillos. ¡Qué tierno corazón el de la amita de aquel perrito!

Ante la verja de aquel palacete, tres o cuatro mendigos recibían limosna en especie: comida, trapos, lo que los criados no podían vender.

Entre los mendigos había un chicuelo descalzo, que acaso miraba con envidia al calzado can, y acaso deseaba una dosis de tifus exantemático a la piadosa alma que proveía de zapatos a un perro y no le daba a él unas botas.

Estos días hemos visto por las calles a otro perro con gabán. No reírse. No se trata de esas mantillas con que corrientemente abrigan a sus falderos algunas señoras: era un verdadero gabán, abrochado por la barriga y con mangas cortitas. El animalito iba hecho un adelfeño; pero su dueño debía de andar ufano con aquel alarde de buen corazón por las calles de la corte, aunque al paso le salieran en demanda de auxilio personas faltas de todo abrigo.

Pensando si había justicia divina, seguimos con la vista al hombre del gabán y al perro con gabán. Cruzaron la calle de Preciados, sin que ningún automóvil los aplastara.

Y vamos con otro caso que, parecido de más absurdo que los otros, es completamente verdadero.

Ante el Banco de España, hace tres días, estaba parado un automóvil, sin más ocupantes que el mecánico, y un juilú blanco, muy lindo. Pasamos junto a él, tan cerca, que vimos, casi sin creerlo, que el perrito tenía pintadas ojeras en un color castaño. Nos detuvimos para mirar mejor, y preguntamos al conductor, que se sonreía viendo nuestra estupefacción:

—Sí, señor—nos respondió—. Son ojeras pintadas. ¡Qué quiere usted! ¡Caprichos de las señoras!

Estuvimos tentados de pedirle que diese la vuelta al perrito para ver si le habían pintado también ojera debajo de la cola. No se escandalicen ustedes; porque una señora que pinta ojeras a su instrumento de placer es muy capaz de eso y de ponerle un lacto rosa en cualquier otro sitio.

¡La muy...! ¡Habrá que verla a ella! De seguro que es de las que se sombrian el ombligo.

¡Señor, Señor! ¡Tantas pobres como muere, dejando hijos candidatos a la miseria y a la carestía! ¡Y estas niñas ojerasas viven y van en auto!

¡Por qué no habrá querido Dios que esa señora estuviera en San Juan de las Minas cuando los rifeños lo asaltaron en julio?

Banquete a Anatole France

PARIS, 17.—Madrid, sábado, se celebrará en el «Restaurant Universitario» el banquete que, organizado por la Liga de los Derechos del Hombre, se dedica a Anatole France, con motivo de celebrar un homenaje de admiración al célebre novelista, que acaba de obtener el premio Nobel.

Las inscripciones a dicho banquete son numerosas.

Presidirá el acto el diputado por el Sena, Fernand Buisson, y se espera que Anatole France pronuncie un importante discurso político, en el que aluda a diversos problemas actuales.

— Salvar —
EL SOCIALISTA
por medio de donativos en metálico nos parece muy bien. Pero es mucho mejor asegurar su existencia procurándole todos los días nuevos lectores y suscriptores. Para que EL SOCIALISTA pueda tener vida propia es indispensable aumentar el número de suscriptores en toda España. ¡Trabajadores! ¡Auxiliad a vuestro diario!

LOS CAUTIVOS

Para remordimiento de Cierva

Para remordimiento de Cierva, y también para avergonzamiento de cuantos le suceden en su gestión de ministro de la Guerra...

Unas cartas del capitán La Rocha dan una impresión del trabajo que produjeron en Aydr las fracasadas gestiones de dentro. Escribe el día 8: «No sabemos a qué atribuir la conducta de los moros...

Al día siguiente se realizaba el avance hacia Drius. Y tres días más tarde escribía el capitán La Rocha: «Queridísima Pilar: Seguimos igual que ayer...

Y el día 22: «Queridísima Pilar: Hoy, dentro de mi tristeza, he tenido la alegría de recibir dos cartas tuyas y de dos de mamá...

Los datos hemos de recoger por separado: la censura aplicada por Abd-el-Krim y la frase del teniente Gilaberte...

He ahí dos procedimientos de autoridad que se observan como bárbaros y que antes que en Beniuarragut han hecho sus estragos en las provincias españolas...

Del comercio, los que antes fueron vejados... Rusia hace convenios económicos con los Gobiernos burgueses del extranjero...

Mejor les vendría colocar sus manos pecadoras sobre el pecho y meditar ante el altar de la conciencia sobre quienes serán los socialtraidores: si ellos, o nosotros.

F. R. DEL RIVERO

Enero de 1922.

POR "EL SOCIALISTA"

Los socialistas de Pamplona hacen su segunda entrega de un día de jornal

En una carta tan breve como efusiva—con la cordialidad que supone la satisfacción del deber cumplido—, el Comité de la Agrupación Socialista de Pamplona nos comunica el envío de 250 pesetas...

Hemos de hacer constar que este es el segundo envío recaudado en la misma forma, que en poco tiempo hacen los compañeros de Pamplona.

Como también es justo consignar que dicha Agrupación fué una de las primeras que, preocupándose por la vida de nuestro diario y comprendiendo que es un deber de todo socialista...

Verdaderamente digna de imitar es la labor que en este sentido vienen realizando los socialistas pamploneses. Si todas las Agrupaciones del Partido miraran a la de la expresada capital, no cabe duda alguna que nuestro diario, no sólo tendría asegurada su vida, sino que podría presentarse diariamente con mayor número de páginas y un excelente servicio de información.

¡Socialistas: imitad el ejemplo!

LA POLITICA ITALIANA UN RUEGO DE INTERES

EL GOBIERNO, EN CRISIS

ROMA, 18.—Según supimos ayer, la situación del Gobierno no ha podido sostenerse.

Al plantearse el debate político, el señor Bonomi ha hecho un discurso-resumen de su labor, tratando de justificar su actuación antes de la crisis última, exponiendo los diversos problemas en que ha intervenido.

Contestaron al jefe del Gobierno los distintos grupos parlamentarios, dirigiéndole duras acusaciones, que el señor Bonomi, en sus diversas intervenciones, no negó desvirtuar.

El primer debate terminó diciendo el jefe del Gobierno que era llegado el momento de que cada grupo político adoptase su actitud, y, en efecto, se puso a votación una propuesta de confianza al Gobierno, que fué rechazada por 295 votos contra 107.

La crisis, por tanto, fué planteada inmediatamente. Votaron con el Gobierno sólo los populistas, los reformistas y algunos independentes.

La situación política italiana está mucho más confusa que antes de la anterior caída de Bonomi.

Por las libertades públicas

EL MITIN DE MAÑANA EN EL ATENEUM

Mañana, domingo, a las seis y media de la tarde, se celebrará una reunión pública en el Ateneo para pedir el establecimiento de las garantías constitucionales.

Habrán los señores Unamuno, Castroviejo, Alvarro de Albornoz, Zubita y Royo Villanova.

Hubo inocentes que llegaron a creer a Martínez Anido capaz de dimitir el cargo de gobernador de Barcelona.

¡Qué! Martínez Anido ha pedido perdón a la Liga, que lo ha tratado duramente, y sigue de gobernador.

Ha tomado demasiado en serio su papel de Trepoñ.

LA JUSTICIA EN ESPAÑA

¿Hay que hacerse ingleses?

El ministerio de Estado ha recibido una interesante reclamación que el embajador de Inglaterra ha dirigido al Gobierno español. Ha pedido el representante inglés que los subditos británicos que en España están pendientes de ser juzgados por los Tribunales lo sean sin aplazamientos, para evitar que las prisiones preventivas resulten superiores a la pena aplicable o que sufran prisión quienes resultaren absueltos.

La reclamación del embajador inglés es justa, justísima. Y será atendida por el Gobierno español, no por lo que tiene de justa, y sí por lo que contiene de reclamación. ¿Cuánto enviarían a los ingleses los presos españoles? Tanto, que en millares de ciudadanos españoles, al conocer la reclamación inglesa, sentirán el deseo de ser subditos británicos para librarse de ese funesto cargo que tienen en plan de vértigo a las autoridades españolas.

puestos a los técnicos de la industria y va dentro y fuera de los Sindicatos; persisten difamando a las organizaciones afectas a la Internacional de Amsterdam; siguen pugnando por adueñarse de las masas, sin reparar en los medios. Buscan el cima y la disgregación... pero lo conseguirán su objetivo.

Mejor les vendría colocar sus manos pecadoras sobre el pecho y meditar ante el altar de la conciencia sobre quienes serán los socialtraidores: si ellos, o nosotros.

F. R. DEL RIVERO

Enero de 1922.

LA OBRA DEL CAPITALISMO

LABOR DE NUESTRA MINORIA

Seis millones de hombres mutilados

Cada vez que llegan a manos de uno cualquiera datos estadísticos de los resultados de la tremenda guerra, a pesar de todas las anteriores y violentas impresiones experimentadas, no deja de sentirse en el ánimo algo así como una mola de piedra para las víctimas y de indignación contra los culpables.

Ahora acaban de publicarse los datos relativos a los hombres que han quedado mutilados en Europa como consecuencia de la guerra. La cifra alcanza, en números redondos, a SEIS MILLONES DE PERSONAS. He aquí los datos facilitados por la Oficina Internacional del Trabajo, de Ginebra:

El principal contingente lo dan las siguientes naciones: Alemania, 1.800.000; Francia, 1.500.000; Inglaterra, 1.170.000; Italia, 570.000; Polonia, 320.000; Estados Unidos, 246.000; Austria, 164.000. El número menor corresponde a Bélgica, que es el de 40.000.

Seis millones de hombres, fuertes y jóvenes antes de la guerra, e inútiles hoy e imposibilitados para dedicarse a la actividad productiva en que antes se ganaban el sustento. Unid a estos millones de hombres mutilados por la guerra los millones de seres que murieron por enfermedad o por herida en los campos de batalla, y la indignación surgirá de todos los pechos que alberguen sentimientos humanitarios.

Pero esa es la obra del capitalismo, que sólo así, lanzando fratricida y brutalmente a unos pueblos sobre otros puede subsistir. Y para poder vivir se ve obligado a aniquilar a una importante parte de la Humanidad.

Todo obrero consciente, todo productor honrado debe maldecir y procurar que termine cuanto antes un régimen social que provoca catástrofes semejantes.

Política social

El Instituto Nacional de Previsión ha expuesto al ministro del Trabajo las ampliaciones de sus estatutos actuales, modificadas por las que establece el decreto-ley del Seguro obligatorio de retiros.

En ningún aspecto aparece tan eficaz como en la previsión el carácter de función pública autónoma organizada por el Estado, pues corresponde, por la ley, la facultad de hacer y modificar sus estatutos al Consejo de Patronato del Instituto Nacional, si bien debe aprobarlos el ministro.

Sin embargo, es distinto aprobar o no un acuerdo que poder modificarlo el Gobierno sin otro trámite.

Conviene que la clase obrera vaya enterándose bien de estos avances, para asegurarse y constituir una base firme de su intervención en la obra social, sin menoscabo de sus ideales.

Determinando posiciones

Relacionado con la supuesta huelga de cocheros, de que se habló días pasados, la Sociedad de Chauffeurs y Aspirantes de Madrid «La Velocidad» nos remite un escrito, del cual extractamos los siguientes párrafos, ya que el deseo de dicha entidad es determinar bien su posición:

«Nos conviene hacer constar que a los «chauffeurs» asociados en «La Velocidad», que son la inmensa mayoría de los que existen en Madrid, no se les ha comunicado nada y no han tratado este asunto con nadie; por tanto, nadie podía ostentar la representación de los «chauffeurs» de Madrid.

Estamos dispuestos a luchar siempre, haciendo los sacrificios que fueran necesarios, para evitar los atropellos de las autoridades y en pro de nuestros justos reivindicaciones; pero no podemos ser instrumento para fines que no sean la defensa genuinamente obrera y de clase. Con esto no queremos estar conformes con las disposiciones del alcalde, que adolecen de muchos errores, porque éste, como los anteriores, tampoco se asesora (como en otros asuntos se hace en el Municipio) de los técnicos, que en este caso son los conductores de vehículos.

El alcalde ha caído en los mismos defectos que sus antecesores, persiguiendo únicamente a los conductores de carruajes, sin atender a la Empresa de tranvías, que es, en definitiva, el verdadero entorpecimiento de la circulación en Madrid.

Constantemente hace gestiones esta Sociedad para que la circulación se organice de la manera más beneficiosa para el público y los conductores. Nuestro criterio ya lo hemos divulgado repetidas veces en la prensa y por medio de manifestaciones al pueblo de Madrid, y que no podemos ahora por no abusar de su complacencia y no dar más extensión a este escrito.—La Directiva»

Constantemente hace gestiones esta Sociedad para que la circulación se organice de la manera más beneficiosa para el público y los conductores. Nuestro criterio ya lo hemos divulgado repetidas veces en la prensa y por medio de manifestaciones al pueblo de Madrid, y que no podemos ahora por no abusar de su complacencia y no dar más extensión a este escrito.—La Directiva»

La independencia de Egipto

LONDRES, 18.—Los señores Lloyd George, Lord Curzon y general Allenby han llegado a un acuerdo respecto a la situación de Egipto, dándose por terminado el protectorado que estaba sometido y reconociéndosele como Estado independiente.

La independencia al nuevo Estado ha sido concedida por el Gobierno británico bajo ciertas garantías, que se refieren a la no intervención en los asuntos de Egipto de ninguna potencia extranjera.

El mantenimiento del derecho de protección de los extranjeros en Egipto por la Gran Bretaña, y la seguridad de que no sean entorpecidas las comunicaciones imperiales, son objeto de otras de las cláusulas del estatuto.

También se abordan otros puntos interesantes de la Constitución egipcia, tanto en lo que se refiere a las relaciones internacionales como a las garantías de carácter militar para responder de la seguridad del nuevo Estado.

LA LEY DE CASAS BARATAS

Aprobada recientemente la nueva ley de Casas baratas, nos disponemos a publicarla en breve en nuestras columnas. Estimando de interés esta ley para la clase trabajadora, advertimos a las organizaciones obreras que, desde luego, pueden hacer el pedido de ejemplares que deseen, con el fin de organizar la tirada.

La Comisión de presupuestos municipales

El jueves se ha reunido por dos veces la Comisión de Presupuestos, en el Municipio madrileño, habiendo intervenido Saburit en las siguientes cuestiones:

Para pedir que se apliquen las ocho horas a los obreros de parques y jardines e inspecciones sanitarias, aumento de sueldo para este personal, organización de su escalafón y cantidades para calefacción y para prendas de abrigo.

Aumento de cincuenta céntimos a todo el personal de la imprenta municipal y al de mercados.

Municipalización del servicio de pompas fúnebres, creación de un grupo escolar y aumento de alumbrado en las barriadas extremas de Madrid.

Salvo lo del grupo escolar, no resultó, y lo de la municipalización del servicio de pompas fúnebres, aplazado, lo demás fué acordado por la Comisión aceptar las propuestas de nuestra minoría, que en algunos extremos coincidían con las que llevaban otros concejales.

La discusión ha de continuar durante estos días, y luego será el Municipio el pleno quien resolviera.

Todo obrero consciente de sus intereses debe formar parte de la Sociedad de resistencia de su oficio, de La Mutualidad Obrera, para tener previsto el caso de enfermedad o fallecimiento, y del Partido Socialista.

Para el señor juez municipal de Petrel

En uno de los números de EL SOCIALISTA de primeros del pasado mes aplaudíamos la iniciativa del señor Maestre prohibiendo el juego de la ruleta y el monte en los establecimientos públicos, por ser un acto de justicia que el pueblo de Petrel anhela lo antes posible. Pero se da el caso de que dichos juegos han sido reemplazados por el de la cartela, y se juega descaradamente en la Carterveja Moderna y en el café de la Viuda de Constantino Verdú, y no sabemos si en algún otro establecimiento.

¿Se oíría de esto el señor Maestre? Pues si no se apresura a prohibirlo, pronto veremos funcionar las mesas en todos los establecimientos, pues los elementos que en Petrel se dedican al juego dan nada reparan con el fin de conseguir sus fines, aunque se perjudiquen los del pueblo en general.

Es llegada la hora, señor Maestre, de obrar y hacer justicia, y ello se hace terminando con este estado de inmundicia, que sólo sirve para embrocicar a la juventud, que es lo que más abunda en las mesas de juego.

Por lo tanto, llamamos la atención de usted, señor Maestre, para que esto se corrija, y si no nos vemos vengados insistiremos, hasta que desaparezca esta plaga social.—C.

Festival de los periodistas

El próximo jueves, día 23, se celebrará en el teatro de Maravillas un grandioso festival, organizado por el Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa de Madrid, que integran, aparte de otros muchos escritores y publicistas, los personales de redacción, administración y talleres de «Diario Universal», «Informaciones», «La Correspondencia de España», «El Sol», «La Tribuna», «Vida Nueva», EL SOCIALISTA, «La Voz», «La Libertad», «Nuevo Mundo», «Mundo Gráfico», «La Esfera», «Los Contemporáneos», «Alrededor del Mundo» y «La Novela Semanal».

En este festival tomarán parte Raquel Meller, «La Argentina» y todas las mejores atracciones de variedades.

Importante donativo

La Casa Valle Ballina y Fernán. d'ez (S. A.), propietaria de la fábrica de sidra marca «El Gastero», ha donado diez mil pesetas como socorro para los niños rusos. El rasgo generoso de la citada Casa es digno de los más unánimes elogios y sincero aplauso.

ACTOS CIVILES

DON BENITO.—Con el nombre de Petrel ha quedado inscrita en el Registro civil una niña, hija de nuestros compañeros Francisco Morcillo y Francisco Gallego. Enhorabuena.

MALAGA.—Vieja de pensosa enfermedad, después de fatigosa lucha, falleció la pasada semana en esta capital la preciosa niña Esperanza Harero Puñta, a la edad de dos años. La finada, en cuanto del hogar de sus padres, era nieta de nuestro buen camarada Pedro Puñta.

A la conducción de su cadáver el cementerio civil asistieron cuantos amigos y camaradas tuvieron conocimiento de esta desgracia. Reciban sus padres y abuelo nuestro más respetuoso y sentido pésame.

EL MOTOR

restaurante a cargo del cocinero Gerardo Repila.—Servicio a la carta.—Precios económicos.—Hortaleza, 26.

IMPORTANTE

«Diccionario completo de la lengua española», por Rodríguez Navas. En tela, pesetas ... 15
En pasta española ... 17
«Diccionario enciclopédico Calleja». Edición de lujo ... 23
«Los bolcheviques juzgados por sí mismos», Sokoloff ... 2
«En plena dictadura bolchevista», A. Sokerman ... 2,50
«En el reino de los rojos (La Rusia bolchevista)», Valski ... 2,50

Pedidos a JUAN ORTIZ Apartado 999, MADRID

LA LOGICA SE IMPONE

Al que está en el error y, noblemente, con buenos propósitos, inspira en él los claros de su vida política y privada, ha de llegar inevitablemente un momento en que la luz de la verdad ilumina su cerebro y lo transforma.

El error es la falsa concepción de una idea o de un ser; una crisis momentánea del pensamiento; algo inestable que se desvanece al menor soplo de la razón.

Pero de quién no puede esperarse un gesto espontáneo de sinceridad es del que, conociendo el error, persevera en él y lo utiliza como salvaguardia de sus intereses. Podrá suceder que una retractación modifique racionalmente su conducta; mas en ello no todo sería virtud, quizá hubiese también despecho.

Y cuánto hay de lo que digo en ese apostótrofo comunista que pretende subvertir los fundamentos actuales de la organización obrera!

Ideología... Momento histórico... Conquista de grandes masas...

Estas y otras palabras son la fraseología persuasiva que centellea en el moderno capítulo moscovita. Pero yo me pregunto: ¿Qué representa todo eso en la hora presente? ¿Qué nuevos arcanos han descubierto tales frases en labios de hombres que disintieron del Partido Socialista, después de adquirir en el provechoso aprendizaje en materia social y toda la inconsciencia de que hacen gala?

Al meditar sobre esto, deduzco con plena que el desvarío nubla la inteligencia, que el error es la musa inspiradora de nuestros comunistas.

Pensar en que las «grandes masas obreras» sean el principal elemento para efectuar la revolución social, revela supina ignorancia de los valores que se presienten para establecer y consolidar el régimen socialista que anhelamos. Pues qué, ¿nadie representa la instrucción social del proletariado y su capacidad profesional, cuando sólo se tiende a vigorizar su fuerza numérica? Esto último, con ser factor excelente, no basta; es poco. La fuerza, por sí sola, sin freno, encuentra siempre, por ley natural de vida, el muro que la contiene, sobreviniendo la reacción correspondiente.

No es lícito a nadie, y menos a los que tienen la grave responsabilidad de dirigir a la clase trabajadora, olvidar que las organizaciones obreras son tanto más fuertes y poderosas cuanto mejor reglas se hallan por la razón, y qué ésta es una facultad preciadísima que tiene el hombre para pensar y ser reflexivo. Las entidades proletarias que no facilitan a sus miembros el desarrollo de esta facultad, por creer que así aligeran más en la senda que las conduce a su redención, se exponen y se exponrán siempre a un serio contratiempo.

Lo acontecido en Rusia durante la actuación de la Internacional comunista lo evidencia abundantemente, a juicio mío. No se concibe que en ese lapso de tiempo sólo se haya proporcionado al pueblo ruso la desolación y la miseria; quizá se alegue en desagravo de esta obra, que el capitalismo extranjero, por conducto de sus Gobiernos, entorpeció resacientemente el fuego de sus aspiraciones primas, y, acaso también, que los trabajadores de todo el mundo, por incomprensión, no presta-

ron la debida ayuda. ¡Nada de esto intereso en los críticos instantes del levantamiento!

El comunismo ruso se creyó en posesión de la verdad absoluta y ungió de un poder invencible; tuvo en sus manos un ejército armado por el régimen zarista, y no necesitó más; el «momento histórico» había llegado, y, puesto que era fuerte, lanzóse a la lucha...

A nadie pueden culpar los revolucionarios moscovitas, honradamente pensando, el fracaso de su movimiento. Sólo ellos son el alfa y omega de tanto desacierto.

Un error deliberadamente adquirido ha inspirado todos sus actos, y es vituperable que la doblez y el engaño tejieran las desdichas que todos lamentamos. Ahora verán claro los engañados, los que fácilmente dejáronse impresionar con utópicas promesas, que la revolución obrera no se hace solamente en las calles, con sus formas violentas, sino que se prepara pacíficamente en institutos y ateneos obreros, donde, una vez creados, la inteligencia se abre al saber humano y recoge la savia que ha de fecundizar sus pensamientos futuros; y en las escuelas de taller, que, proporcionando instrucción profesional a los trabajadores, contribuyen a capacitarnos en las artes y oficios, haciéndonos sentir al propio tiempo el amor al trabajo, el estímulo personal, que siempre fué la garantía del progreso colectivo.

Ahí es donde están los gérmenes de una verdadera revolución.

Si los comunistas obrasen de buena fe; si desearan, como dicen, el bienestar de los oprimidos; si fueran lo suficientemente abnegados para sacrificarse por la emancipación de los asalariados, comenzarían su obra redentora educando a las masas intelectual, moral y práctico-cívil; las energías que ahora malgastan inútilmente podrían emplearse en hacer reconocer a los obreros el imperio de la Razón y del Derecho; pero, ¡ay!, no lo realizan; será porque no les convenga. En cambio, se anonadaban en su círculo vicioso, y sembrando la desorientación en las filas obreras, logran el acrecentamiento de su ignorancia, explotándola.

La lógica se impone. Si la sinceridad es linda florcilla que brota en la adversidad de los tiempos, hora es ya de ser sinceros. Lenin trazó la política económica que, a su juicio, había de redimir al pueblo ruso, y se equivocó. Es un hecho consumado; pero tuvo el valor cívico de confesar su fracaso, y fué sincero. Hoy, lamentablemente, va rectificándose el error, y de lo que antes se abominaba con aparente repulsión, sólo va quedando un triste recuerdo. Rusia reposó en sus antiguos

Historial de un Gobierno patriótico: Cambó da la Reorganización bancaria a los plutócratas.

Cambó da los Aranceles del Hambre. Maestre continúa regando de millones los balances de las Compañías ferroviarias, y éstas responden suspendiendo las liquidaciones y suprimiendo líneas.

Cierva adquiere todo el vestuario usado por el ejército británico.

Cortina prepara la adquisición de tres barcos de guerra que no le sirven a Inglaterra.

Maestra se dispone a conceder el aumento de las tarifas ferroviarias.

¡NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS!

Grabad en vuestra imaginación que el Purgante YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El Purgante YER es de un sabor delicioso obra sin resistencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

